

Коммерсантъ



Пятница 21 апреля 2023 №70 (7515 с момента основания) 7515-000257

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | Открылся 45-й Московский международный кинофестиваль — 11

мировая политика | Глава НАТО во время визита в Киев обещал Украине членство в блоке после завершения конфликта с РФ — 5

От Русфонда — 6

Красноярскому — край

Новым главой региона стал Михаил Котюков

В четверг в отставку по собственному желанию ушел губернатор Красноярского края Александр Усс («Единая Россия»). Его сменил хорошо знакомый с этим регионом заместитель министра финансов Михаил Котюков, которого прочли в красноярские губернаторы еще в 2017 году. Уход господина Усса эксперты прогнозировали давно, а господина Котюкова они называют очень подходящим для края руководителем.

20 апреля вечером (по красноярскому времени) Александр Усс написал в своем Telegram-канале, что на днях виделся с президентом Владимиром Путиным и получил от него предложение «продолжить работу на федеральном уровне». «Но при этом заниматься и вопросами социально-экономического развития нашего края», — уточнил господин Усс. Он поблагодарил президента за доверие и поддержку, а также всех, с кем он был «вместе в сложные моменты» и с кем «шел к общим достижениям и успехам». «Уверен, что Красноярский край и в будущем сохранит статус одного из опорных регионов России», — резюмировал теперь уже бывший глава региона.

Почти сразу после этого официальный сайт Кремля сообщил о видеовстрече Владимира Путина с заместителем министра финансов РФ Михаилом Котюковым. Президент отметил, что чиновник много лет проработал в Красноярском крае и поэтому знает о его значимости для России. «Мне кажется, (вы. — „Б“) вполне подошли к тому, чтобы возглавить такой важный субъект Российской Федерации, как Красноярский край», — продолжил глава государства. — Вы сами к этому готовы?»

Господин Котюков поблагодарил господина Путина за поддержку, которую тот оказывает краю, и пообещал применять «весь свой потенциал, все возможности для решения самых насущных, актуальных вопросов для жителей». По его словам, на новом посту он будет держать в поле зрения вопросы развития энергетического комплекса, коммунальной инфраструктуры, транспортной системы, экологии и сельских территорий. Завершая разговор, Владимир Путин отметил и вклад в развитие региона Александра Усса. «Уверен, что передача дел пройдет в деловом, товарищеском ключе и, если будет необходимость, всегда сможете опереться на то, что было сделано, на его опыт руководства краем», — заключил президент.

Михаилу Котюкову 46 лет, он уроженец Красноярска и выпускник Красноярского государственного университета по специальности «финансы и кредит». В 1997 году начал работать в администрации региона, где с 2003 года прошел путь от замначальника главного финансового управления до вице-губернатора, а затем министра финансов и вице-премьера краевого правительства (при губернаторе Александре Хлоп-



Михаил Котюков возвращается в Красноярский край после «федеральной командировки»
ФОТО АЛЕКСАНДРА КАЗАКОВА

нине). В апреле 2010 года господин Котюков начал федеральную карьеру, перейдя в Минфин РФ на должность главы департамента бюджетной политики в отраслях социальной сферы и науки. В июне 2012 года он был назначен заместителем главы Минфина Антона Силуанова, в октябре 2013-го — руководителем Федерального агентства научных организаций (ФАНО), а 18 мая 2018 года — первым министром науки и высшего образования РФ. В декабре того же года вошел в состав высшего совета «Единой России» (ЕР). В январе 2020 года Михаил Котюков ушел в отставку вместе со всем правительством Дмитрием Медведева, а в марте занял пост заместителя министра финансов.

Должность красноярского губернатора СМИ пророчили Михаилу Котюкову еще в 2017 году, когда он возглавлял ФАНО и был на хорошем счету в администрации президента (АП). 27 сентября 2017 года тогдашний глава края Виктор Толоконский заявил о своей отставке на заседании ре-

гионального правительства, но официально о его уходе было объявлено только 29 сентября. И в этот временной промежуток в качестве основного кандидата на пост губернатора называли именно Михаила Котюкова, а не спикера краевого парламента Александра Усса.

Молодой глава ФАНО действительно лучше вписывался в новые тренды кадровой политики АП: там тогда делали ставку на так называемых молодых технократов (позже от этого термина во внутривнутриполитическом блоке Кремля отказались), под образ которого господин Котюков вполне подходил. О хорошем к нему отношении со стороны АП говорит и тот факт, что как раз в 2017–2018 годах чиновник стал выпускником первого потока программы кадрового управленческого резерва ВШГУ РАНХиГС, которую эксперты также называют «школой губернаторов». В последние годы окончание этих курсов стало практически обязательным условием для кандидатов на губернаторские посты.

Александр Усс, в свою очередь, представлял старые элиты и в 2002 году, будучи председателем краевого заксобрания, сам участвовал в выборах губернатора Красноярского края. Тогда он вышел во второй тур

вместе с главой Таймырского автономного округа Александром Хлопониним, но уступил ему 6% голосов.

По версии источников «Б», занять в 2017 году пост губернатора господину Уссу удалось благодаря протекции высокопоставленных покровителей, но своим для АП, судя по всему, он так и не стал. Например, в Кремле, как ранее сообщал «Б», уже давно высказывали недовольство низкими рейтингами Александра Усса. А в 2021 году осведомленный источник «Б», близкий к АП, утверждал, что там сомневались, стоит ли главе края возглавлять региональный список ЕР на выборах в Госдуму, — и в этот список он так и не попал. Кроме того, собеседники «Б» периодически говорили о конфликте господина Усса с главой «Норильского никеля» Владимиром Потаниным. Впрочем, по их же словам, губернатору удавалось находить компромисс как с господином Потаниным, так и с другими крупными региональными игроками. И у собеседников «Б» до последнего момента не было уверенности в том, покинет ли господин Усс свой пост или все же пойдет на второй срок.

НОВОСТИ — С3

Следите

за муниципальными властями

Владимир Путин провел совещание по местному самоуправлению и узнал, кто его истинные союзники в мире

20 апреля президент России Владимир Путин провел в режиме видео-конференц-связи долгожданное совещание Совета по местному самоуправлению, и специальный корреспондент «Б» Андрей Колесников обратил внимание прежде всего на первого и последнего выступившего в прениях, мэра Казани Ильсура Метшина, который заверил президента, что мы не пропадем. С нами Сенегал.

Заседание Совета по местному самоуправлению готовили настолько долго и тщательно, что оно не могло не получиться скучным и даже сонным. Долго обсуждали, в каком виде принимать законопроект о местном самоуправлении и в результате двухчасовых — хотел сказать, дискуссий, но нет, докладов — решили не принимать пока ни в каком.

И за цифровизацию вроде поговорили, и за объекты благоустройства, и за списание задолженностей, и за предписания и штрафы по итогам контрольных мероприятий, которые и не исполнить нельзя, и исполнить тем более нельзя, потому что не из чего (министр финансов РФ Антон Силуанов повел себя на редкость конструктивно и пред-

ложил создать комиссию, которая будет решать, кто должен платить, а кто не должен; а мы, кажется, будем таким образом современниками еще одного очень емкого органа). И за участливое отношение к человеку труда, в том числе и ратного, поговорили тоже. И конечно, за всероссийский марафон «Муниципальный диалог».

А все что-то не то было. Если бы давали приз за самое нудное совещание года, то это претендовало бы на высочайший рейтинг.

И даже Андрею Малхасяну, главе Кольского района Мурманской области, не удалось понизить этот рейтинг, хоть он и честно старался. Ведь он говорил про образ муниципального служащего в глазах соотечественников.

— Из чего формируется восприятие служащего, что чувствует наш житель, когда заходит в здание администрации? — спрашивал коллег Андрей Малхасян. — Чувствует ли он внимание к себе? Как его встречают? А самое главное, когда житель приходит в здание администрации, чувствует ли он от служащих желание помочь в решении его вопроса, в решении его проблемы?

НОВОСТИ — С3

Трать нетраченное

Инфляционные ожидания подогреваются потребительскими настроениями

Предположения Банка России о росте инфляционных ожиданий в апреле 2023 года подтвердились: в очередном опросе инфОМ выросли оценки наблюдаемой инфляции, снижение ожидаемой инфляции, снижение ожидаемой инфляции компаний, особенно розничной торговли, по динамике цен на следующие три месяца — в пользу роста, а не снижения инфляционного давления. Формально все это происходит в момент самой низкой инфляции год к году в истории последних десятилетий, потребительские настроения — на максимуме за последние пять лет. Остается лишь узнать, насколько велик и долгорочен будет инфляционный всплеск, но пока ничто не говорит о возможности повышении ЦБ ключевой ставки.

Вопрос о том, что именно отражают опросы инфляционных ожиданий населения, в апреле 2023 года дает самые противоречивые ответы. Опрос инфОМ по заказу Банка России, данные о котором ЦБ опубликовал вчера, фиксируют: в момент, когда потребительская инфляция в России на сверхвысокой базе упала в измерении «год к году» ниже показателя в 3% годовых, оценки текущей инфляции начали расти. В апреле 2023 года приход цен за прошедший год оценивался

всеми опрошенными (медианная оценка) в 14,9% годовых против 14,3% в марте (тогда ростовский индекс потреблен год к году составлял 3,5%, в апреле был ниже 3%). Оценка текущей инфляции примерно равно выросла в подгруппах со сбережениями и без сбережений: в группе со сбережениями она составляла 13,2% против мартовской оценки в 12,2%, в подгруппе без сбережений — 16,3% против 15,7%.

Напротив, инфляционные ожидания населения на год вперед незначительно снизились, в сущности оставшись на том же уровне. Медиана прогноза инфляции в апреле 2024 года по всей выборке опроса инфОМ — 10,4% год к году, в марте она составляла 19,7%. Имеющие сбережения в марте оценивали инфляцию через год в 11,3%, сейчас — в 11,2%.

Наконец, рассчитываемая с февраля 2023 года медианная оценка инфляции в следующие пять лет снизилась более значительно. Если в феврале этого года она ожидалась на уровне 9,3%, а в марте 2023 года в 10,4%, то сейчас эта оценка — 9,9%.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА — С2

07 **Арендаторы вернулись в дорогие квартиры**
Спрос на них восстанавливается

07 **Энергетики идут в отказ**
Компании хотят без штрафов отменять модернизацию ТЭС

08 **Щебень встал поперек пути**
Поток строительных грузов замедлил железнодорожные перевозки

09 **Где удалили, туда и обращайтесь**
Имитации RuStore и «Сбола» появились в магазине Google

09 **Офисы остаются без арендаторов**
Из-за кризиса компании стали покидать бизнес-центры раньше времени

09 **МТС поймает покупателей**
Компания инвестирует до 1 млрд рублей в рекламные технологии

10 **В IT по требованию**
Как Россия справляется с дефицитом кадров

Кредитная самоограниченность

Граждане смогут превентивно бороться с мошенниками

В Госдуму внесен долгожданный законопроект, позволяющий гражданам устанавливать запрет на выдачу им кредитов и займов банками и МФО. Эта мера, по мнению экспертов, может стать действенным средством борьбы с мошенничествами, однако вступить в силу она сможет только в середине следующего года. При этом к самой процедуре установки и снятия запрета у участников рынка есть вопросы.

В четверг, 20 апреля, в Госдуму был внесен законопроект, устанавливающий право граждан на введение запрета на выдачу им потребительских кредитов и займов. Установить запрет можно сразу как на все кредиты, так и на отдельные их виды, за исключением ипотеки и автокредитов. Для установки запрета заемщик должен будет через портал госуслуг направить заявление во все квалифицированные бюро кредитных историй (БКИ). Запрет начнет действовать на следующий день, а снять его можно будет через два дня после подачи соответствующего заявления. Если гражданину, установившему запрет, выдадут кредит, он будет иметь полное право не гасить его, а кредитная организация не сможет требовать возврата денег.

Целью законопроекта является предупреждение практик мошеннического получения потребительских кредитов путем незаконного использования персональных данных граждан, а также с использованием методов социнженерии, отмечается в пояснительной записке. Авторы документа считают, что «период охлаждения» в два дня на снятие запрета позволит исключить риск мошенничества с одномоментным снятием запрета и заключением договора потребителю кредитного кредита. В ЦБ также считают это достаточным сроком «охлаждения», чтобы человек мог сам одуматься или посоветоваться с близкими, и «таким сроком не должен быть обременительным» для заемщиков.

Вести самозапрет на выдачу кредитов, зафиксировав это в кредитной истории, ЦБ предложил еще в середине 2022 года (см. «Б» от 15 июня 2022 года). Однако на разработку и согласование параметров законопроекта ушло больше полугодия. При этом, по словам руководителя проекта «Народного фронта» «За права заемщиков» Евгении Лазаревой, за год почти вдвое (до 19,2 тыс.) увеличилось количество обращений пострадавших от мошенников, берущих потребкредиты или займы от имени граждан и без их согласия. «В течение прошлого года наблюдался устойчивый тренд к росту поступающих сигналов, и с началом 2023 года тенденция сохранилась», — отмечает госпожа Лазарева.

ДЕЛОВЫЕ НОВОСТИ — С8

Подписной индекс 50060 П1125